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 1  

《經濟學》

試題評析

本試題難度非常高，且沒有鑑別度，考生只能以相對簡單的題目爭取分數，能得60分已屬不易。 
第一題為對偶性定理，間接效用函數與支出函數可以反推Marshall、Hicks需求函數。本題太過數理，

應該只有極少數考生可以導得出來（但老師的《經濟學申論題完全制霸》有命中）；第二題是相對

簡單的題目，即老師授課一再練習的「由生產函數導出成本函數，且為Ｑ之函數」；第三題應該也

是要把握的「供給面負面衝擊」之IS-LM，AS-AD模型，只是要將過程分析清楚。第四題可由IS-LM-BP
分析法答題。

考點命中

第一題：《經濟學申論題完全制霸》2024年版，高點文化出版，蔡經緯編著，頁3-47，48範題6，高

度相似。

第二題：《經濟學申論題完全制霸》2024年版，高點文化出版，蔡經緯編著，頁5-11範題1，高度相

似。

第三題：《經濟學申論題完全制霸》2024年版，高點文化出版，蔡經緯編著，頁16-16範題12，高度

相似。

一、假設當某消費者消費 x 單位的 X 物品及 y 單位的 Y 物品時，所得到的滿足程度為 
U(x, y) = xαyβ, α, β ∈(0, 1), 0 < α + β < 1。 

另外，此消費者的所得為 I > 0，X 物品的單位價格為 pX > 0，且 Y 物品的單位價格為 pY > 0。根

據以上設定回答下列問題：

(一) 假設此消費者追求效用最大。求導出此消費者購買正值的 X 物品及正值的 Y 物品的

Marshallian demands，以及其所對應的間接效用函數（indirect utility function）。（9 分）

(二) 給定最低效用滿足程度 u > 0，假設此消費者追求購買兩種物品的總支出最小。求導出此消費

者購買 X 及 Y 物品的 Hicksian demands，以及其所對應的支出函數（expenditure function）。（9
分）

(三) 根據(一)及(二)的答案，以 X 物品為例，證明 Marshallian demands 及 Hicksian demands 滿足

對偶定理（duality theorem）。（7 分）

【擬答】
(一)1.效用極大化模型

max. U = xαyβ

s.t. I = px．x + py．y 
利用Lagrange函數法，max. L(x, y, λ) = xαyβ + λ(I − pxx − pyy) 

一階條件： 1
x

L x y P 0
x

α− β∂
= α − λ =

∂
 ....................................

1
y

L x y P 0
y

α β−∂
= β − λ =

∂
 ....................................

x y
L I P x P y 0∂

= − − =
∂λ

 ...................................... 

由，得： x

y

Py
x P

α
=

β
，即： y xP y P xβ

=
α

 .......................

代入，得： xI P xα + β
=

α
，即： 1

xX IP −α
=

α + β
 ........

同理， 1
yY IP −β

=
α + β

 .......................................................... 

式分別為X財、Y財Marshall需求函數。 
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2.間接效用函數，指效用為Px, Py與I之函數。間接效用函數係將Marshall需求代入直接效用函數，即代入

U = xαyβ，以V表示間接效用。 
1 1

x y x yV x y ( IP ) ( IP ) ( ) ( ) I P Pα β − α − β α β α+β −α −βα β α β
= = =

α + β α + β α + β α + β
。 

間接效用： x yV ( ) ( ) I P Pα β α+β −α −βα β
=

α + β α + β
。 

(二)1.min. E = pxx + pyy 
s.t. u = xαyβ 

min. L(x, y, λ) = pxx + pyy + λ(u − xαyβ) 
1

x
L P x y 0
x

α− β∂
= − α λ =

∂
 ............................................ 

1
y

L P x y 0
y

α β−∂
= − β λ =

∂
 ............................................ 

dL u x y 0β∂
= − =

∂λ
 ..................................................... 

由得 x

y

Py X
P

β
=

α
‧  ............................................... 

將代入， 

x x

y y

P Pu x ( x ) x ( ) ( )
P P

α β α+β β ββ β
= =

α α
，

1
x

y

Px ( ) ( ) u
P

β β
− −

α+β α+β α+ββ
=

α
； 

同理，

1
y

x

P
y ( ) ( ) u

P

α α
− −

α+β α+β α+βα
=

β
。 

2.支出函數，將上述x，y解代入∈ = pxx + pyy， 

 
1 1

yx
x y

y x

PPE P ( ) ( ) u P ( ) ( ) u
P P

β β α α
− − − −

α+β α+β α+β α+β α+β α+ββ α
= +

α β
。 

(三)1.根據Royʼs identity，

( )

1
x y

1x
x

1
x y

V( ) I P P
Px IP

V( )
I P PI

α β
α+β −α− β

−
α β

α+β− −α β

   α β∂ −α   α + β α + β∂ α   = − = − =
∂ α + β   α β

α + β    ∂ α + β α + β   

．

．
； 

2.根據Shephard lemma，
1

x

x y

PE( )x ( ) ( ) u
P P

β β
− −

α+β α+β α+β∂ β
= =

∂ α
．  

 
二、假設一個追求利潤最大的廠商擁有以下生產函數 

1
4

1 2 1 2f (x ,x ) (x x )= ， 
 其中 xi代表第 i 個生產要素的投入量，且其價格為 wi, i = 1, 2。根據以上設定，回答下列問題： 

(一) 給定最低產出量為 q > 0 時，求導出此廠商的兩種生產要素的最適投入量以及所對應的長期

成本函數（long-run cost function）。（9 分） 
(二) 假設此廠商面對完全競爭的產出市場，其中產品價格為 p > 0。求出此廠商的長期供給曲線。

並在同一個圖形中，畫此廠商的長期平均總成本、長期邊際成本及其長期供給曲線。（7 分） 
(三) 假設此廠商在產出市場獨占，且面對市場需求曲線 p = 2 − q。請求出此獨占廠商的最適供給

量及市場均衡價格。（9 分） 
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【擬答】 
(一)1.max. C = w1x1 + w2x2 

s.t. 
1
4

1 2q (x x )=  

利用Lagrange函數法，min. L(x1, x2, λ) = w1x1 + w2x2 + λ( 
1 1
4 4

1 2q x x− ) 

3 1
4 4

1 1 2
1

L 1w x x 0
x 4

−∂
= − λ =

∂
 ................................................... 

1 3
4 4

2 1 2
2

L 1w x x 0
x 4

−∂
= − λ =

∂
 .................................................. 

1 1
4 4

1 2
L q x x 0∂

= − =
∂λ

 ............................................................. 

由得： 1 2

2 1

w x
w x

= ， 1
2 1

2

wx ( ) x
w

= ⋅ 代入，
1 1 1 1

1 14 4 4 2
1 1 1

2 2

w wq x [( )x ] ( ) x
w w

= = ，即：
1

21 2
1

2

wx ( ) q
w

−
= ； 

同理，
1

22 2
2

1

wx ( ) q
w

−
= 。 

2.長期成本函數：
1 1 1

2 2 21 22 2 2
1 1 2 2 1 2 1 2

2 1

w wLTC w x w x w ( ) q w ( ) q 2(w w ) q
w w

− −
= + = + = 。 

(二)
1
2

1 2
dLTCLMC 4(w w ) q

dq
= = ；

1
2

1 2
LTCLAC 2(w w ) q LMC

q
= = < 。 

 LAC、LMC皆為通過原點正斜率直線，由於LMC線斜率為LAC兩倍，故LMC更陡，LMC線即長期供給線。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(三)獨占廠商面對市場需求， P 2 q= − ，且 MR 2 2q= − 。 

 利潤極大化下， MR LMC= ， 1 22 2q 4 w w q− = ， 1 2(4 w w 2)q 2+ = ， 

 
1 2

2q
4 w w 2

=
+

，
1 2

2P 2
4 w w 2

= −
+

。 

 
三、由於一些國人選擇移居海外，加上少子化因素，促使臺灣的人口減少。其他條件不變下，請以 IS-LM

及 AD-AS 模型分析人口減少在短期對臺灣均衡平均物價、均衡實質總產出及均衡實質利率的影響。

假設臺灣原先處於短期及長期均衡，必須以圖形及簡單的文字說明，否則不計分。（25 分） 
  

0 q 

LAC 

LMC 
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【擬答】 
以原均衡點E點為短期，長期均衡為出發點，物價為P0，產出為y0，利率為r0。若勞動力人口因少子化等因素減

少，將使長、短期總合供給線由LAS0、SAS0左移至LAS1、SAS1。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(一)短期均衡： 

 由SAS1與AD交點A決定，產出由y0減為y1，物價由P0上漲為P1。又由於物價上漲，實質貨幣供給
SM( )

P
減少，

使LM(P0)左移至LM(P1)，與IS交於上圖之A點，實質利率上升為r1。 
(二)長期均衡： 
 由於預期物價上漲，要素價格亦提高，使SAS1左移至SAS2，與LAS1，AD共同交於F點，物價漲為P2，產出

減為y2。又由於物價續漲，實質貨幣供給再減少，使LM(P1)左移至LM(P2)，與IS交於F點，實質利率上升為

r2。 
結論：少子化使總體經濟遭受「供給面負面衝擊」，無論短期或長期，均使物價上升，產出減少，實質利率提

高，且長期影響更大。 
 
四、考慮 A 國為一個開放經濟體系（open economy），且採浮動匯率制度（floating exchange rate）。在

同時考慮 A 國國內可貸資金市場及外匯市場的模型下，分析下列事件對 A 國的均衡實質利率、

均衡實質匯率及淨出口金額所造成的影響。必須以圖形及簡單的文字說明，否則不計分。 
(一) 其他條件不變下，A 國可能爆發戰爭，外國資金因而撤離。（6 分） 
(二) 其他條件不變下，通貨膨脹使得 A 國國民的儲蓄減少。（6 分） 
(三) 其他條件不變下，A 國貨幣大幅貶值使得 A 國出口增加，但同時推升國內物價使得 A 國國民

的儲蓄減少。（13 分） 
【擬答】 
以資本完全移動，BP呈水平線之Mundell-Fleming模型分析本題。皆以IS-LM-BP交點E為原均衡點。 
(一)資本流出，將使BP曲線上移至BP'，E點落其下方呈國際收支逆差，在浮動匯率下，本國幣將貶值，使淨出

口增加（若「馬婁條件」成立），IS右移至IS'，新均衡點為F點，利率上升至i1。 
結論：實質利率上升，實質匯率使本國幣貶值、淨出口增加。 

0 y 

IS 

LM(P2) r 

r2 

r1 

r0 

F 
LM(P1) 

A 
E 

LM(P0) 

y2 y1 y0 

0 y 

AD 

P 

P2 

P1 

P0 

F 

A 

E 

y2 y1 y0 

LAS1 LAS0 
SAS2 

SAS1 

SAS0 
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(二)儲蓄減少，即消費增加，使IS右移至IS'，與LM交於A點，落於BP上方，呈國際收支順差。本國貨幣將會升

值，使淨出口減少，IS'左移，回原均衡點不變。 
結論：實質利率不變、本國貨幣升值，淨出口減少。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(三)出口增加，且儲蓄減少，均使IS曲線右移，其圖形分析及結論皆與題(二)相同。 
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